



PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50  
Fuera, trimestre . . . . 1 50  
Extranjero, al año . . . . 8 00  
Número atrasado . . . . 0 25  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez  
DROGUERÍA.  
Plaza de la Constitución, 9.

# LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fe, contra la honestidad, contra la religión.—*(San Julián de Toledo)*.

El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—*(León XIII)*.

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—*(San Jerónimo)*.

MENTIRA PARECEI...

Ya vieron los lectores, en el pasado número de LA LID, la hermosa manifestación patriótica que el día 10 del corriente mes llevó á cabo este católico pueblo.

Todas las clases sociales, los hombres de las distintas fracciones políticas acudieron á tomar parte en ella. Sólo notamos que si bien iba una bandera que se dijo era del Círculo republicano, ningún republicano caracterizado la acompañaba, contra lo que era de esperar.

¿A quién se debe la muestra de patriotismo que en aquel día dió este noble pueblo?

Se debe al pueblo mismo, á ese pueblo que, poseyendo elevado espíritu, sabe dejar á un lado las miserias políticas ante una idea común.

¿A quién se debe la iniciativa? Decir que fué al elemento joven del comercio, es hablar equivocadamente ó hablar por hablar. Este elemento, por el que sentimos muy vivas simpatías, pues á él tuvimos la honra de pertenecer, se asoció espontáneamente y con gran entusiasmo. Ni más ni menos. *Suum cuique*, ó en castellano por si algún ilustrado corresponsal no lo sabe, á cada cual lo suyo.

No es fácil precisar á quien se debe el grandioso espectáculo que dió Villanueva de la Serena; sólo puede decirse que todos juntos, con dolor por una parte y satisfacción por otra, fuimos á despedir á nuestros hermanos que, abandonando hogar y familia, marchaban á combatir á los enemigos de nuestra patria y de nuestra religión.

Sí; y de nuestra religión, aunque tal no quieran que se diga algunos señores que *jhhacen alarde!* de irreligiosos, y no vamos á probarlo con *textos teológicos*, que no serían aceptados, seguramente sin entenderlos, por los enemigos de la teología. Vamos á probarlo con *textos de los moritos*, que en eso de no gustárles la cruz tienen puntos de contacto, los moritos con otros. ¿Son los rifeños enemigos de nuestra religión? Díganlo los *santones marroquíes* que van por las kábilas rifeñas predicando la **guerra santa** contra los españoles. Dígalo también el deseo de los rifeños de *matar perros cristianos*.

Por eso, precisamente por eso, por ir nuestros hermanos á combatir á los enemigos de nuestra patria y de nuestra religión, la bandera que representaba á LA LID ostentaba orgullosa los colores nacionales y sobre ella la Cruz.

A algunos, pocos por fortuna, y por ignorancia sin duda, les llamó la atención ver que nuestra bandera fué coronada con el símbolo de nuestra redención. En un principio les compadecemos, que digno es de compasión quien, sin conocimiento de una cosa, se mete á maestro, y censura. Después, ciertas *salidas de... cartapacio* han trocado nuestra compasión por risa despreciativa.

¿Mentira parece que haya españoles enemigos de la Cruz? Y parece mentira, porque esa sangre que circula por sus venas y ese amor patrio que late en sus pechos hijos son de la Cruz. Lean, sí, lean y con fruto, si les es dable, la historia de nuestras grandezas y verán que todas, sí, todas las hemos adquirido á las sombras de ese signo bendito, de ese signo que pasa por todos los lugares á través de todos los tiempos, siendo el emblema de la más grande, de la más noble, de la más benéfica revolución, en el buen sentido de la palabra, y no en ese sentido fatal con que los hijos de Satanás, bautizan á sus monstruosos atropellos y crímenes.

Ejemplo: la revolución de Jesucristo fué la salud de los pueblos; la revolución de los enemigos de la Cruz, fué una serie de

crímenes, adoró á la prostitución, fruto de su malévolá semilla.

Hemos dicho que nuestras grandezas las hemos adquirido bajo la enseña de la Cruz, y así es; y no gustando hablar como hablan algunos *corresponsales*, es decir, á salga lo que saliere, citaremos alguno que otro hecho.

La batalla de Lepanto, lucha entre turcos (*moros*) y cristianos nos llenó de gloria y el mundo nos admiró. ¿Quién fué el Jefe de las tropas españolas? El católico D. Juan de Austria. ¿Qué divisa llevaba? Un estandarte azul con un crucifijo. Y todos los buques llevaban en el palo mayor las banderas con cruces ó imágenes. ¿Y habrá algún necio que califique de *locos* á aquellos invictos defensores de España y de su fé!

La conquista de Orán ¿bajo qué enseña se hizo? Lo primero que se clavó sobre el torreón fué la Cruz, que la llevaba el *oscuro fraile* el GRAN Cardenal Jiménez de Cisneros. ¿Si sería algún *loco* este insigne Cardenal, en opinión *mandilera*..!

El descubrimiento de América, hecho el más grande que han llevado á cabo los hombres, dirigidos por un hermano de San Francisco, ¿bajo qué auspicios se hizo? Contesté el *espíritu* de aquellos valientes marinos que oyeron misa y comulgaron antes de *hacerse á la mar*, que rezaban todos los días y que clavaron la Cruz en el Nuevo Mundo, hincándose de rodillas al llegar á tierra para dar gracias á Dios. ¡Locos, locos!, acaso grite algún *cuerdo destornillado*.

Los moros al invadir nuestra patria traían sobre sus banderas la media luna, y ésta es hoy su divisa, y con cuál de nuestra parte libró el español la guerra de la reconquista, página más que suficiente para glorificar á un pueblo? Con la Cruz sobre la bandera. Sí; desde Covadonga hasta Granada, pasando por el Salado, Las Navas, Calatañazor y otros tantos hechos de armas, la Cruz era la coronación de la bandera española, que, como consecuencia de la fé de sus defensores, daba ánimo y valor al soldado de la santa causa.

¿Qué decir de la guerra de la Independencia? Por España y por su Religión se batió heroicamente nuestro pueblo. La criminal conducta de los malos españoles es sabida, aun que no todo lo que debiera. En los antros masonicos pueden dar fé de los *afrancesados*, todos ellos enemigos de nuestra religión, aunque algunos lo disimulasen.

El Dios de los Ejércitos, frase de los hijos de la Cruz, invocaba el general O'Donnell en la pasada y gloriosa guerra de Africa.

Basta. No precisa recordar más. Si los censores de nuestro acto desconocen lo que acabamos de decir; estudien antes de meterse en *libros de caballería*. Si conocen la historia de nuestro pueblo y á pesar de ello *por ley de la ingratitud*, no se rinden ante el signo de la redención, al que tanto se debe, buen provecho les haga su manera de *ver el asunto*.

¿Qué querían esos señores que pusiera LA LID sobre su bandera? ¿Acaso, imitando á los godos, la cabeza de un caballo ó de otro animal? No; esto no podíamos hacerlo, porque eso de *postrarse* ante animales se queda para los *namadores de la calva de Salomon*, es decir, los *haches*.

¿Querían tal vez que pusiera los signos de la nefanda secta masonica? Si tal querían, que no lo creemos, tenían un *querer de salida de pié de banco*, pues nunca podremos, á no faltarnos el juicio, estar al lado de esa sociedad perversa, que justificados están sus hechos indignos al manifestarse sus adeptos enemigos de la Cruz.

Nosotros, despotriquen cuanto les venga en ganas á nuestros enemigos, seguiremos bajo la sombra de la bandera en que

murió Cristo, y por la que combatieron y murieron los Apóstoles, los Mártires y nuestros padres; y á las *chansonetas* de los enemigos de la Cruz, contestaremos: ¡Infelices! no saben lo que se *librepiensan*.

Dice el Abate Boiteux que "mientras unos, marchando bajo este estandarte, (el de la Cruz) se cubren de honor y de gloria; otros, despreciándolo é insulzándolo, se cubren de ignominia y de vergüenza", y la elección no es dudosa.

Al dar fin á estos renglones notamos que no dijimos á quien se debe la iniciativa de la manifestación. No hace falta decirlo: á Villanueva.

Tampoco hemos de decir, pues no nos gusta hablar de sí mismos, la parte que tomamos, y que es, sin duda, lo que ha escocido á algunos, y de aquí las *salidas de tono* dadas por ellos.

¿Qué ¿no gustó? ¿Se les ha *escitado* á ustedes la *bilis*, ó *sublevado*, como dijo en tiempos el *H. Pi y Margall* gr. 3.º? Pues tomar tula, mucha tula.

Y si el remedio no sirve y sigue la *escitación* *hermanos*.., tengan paciencia para sufrir el dolor, y al *Grandísimo... arbañil* que ustedes tienen por Dios, acudan con *oracionee*, á ver si con la *oración* de ustedes se compocee y los calma el sofocón.

A. JUAN Y BALDÓ.

APLAUSOS.

Aunque con la rechifla general obtenida por la carta fechada el día 12 en esta ciudad y publicada en el número 2471 de *La Región Extremeña*, está muy liberal y magníficamente su autor, queremos también contribuir á la *gran ovación* ya que la lluvia nos impide hacer cosa mejor. Y, para que nadie pueda sospechar que nuestros *aplausos* son interesados, enseñaremos algunos *botones* que demuestren la razón de nuestro *entusiasmo*, que es la misma que produce el *entusiasmo* general.

Más, antes de dar comienzo á esa *demonstración*, es justo confesar, como confesamos, el error en que incurrimos al decir en el artículo *¡Viva España!*, publicado en nuestro número anterior, que el amor á la patria se sobrepone á las miserias políticas, y lo decíamos en la firme creencia de que en esta regla no había excepción; pero á vista del *cartazo* que nos atizan desde *La Región*, vemos que sí, que hay alguno nacido en España que no prescinde, que se revuelca en el lodazal político ó, lo que es igual, que su amor patrio está á la misma altura que su política. Dispense nuestra equivocación el autor de la carta.

La cual comienza diciendo: "Debido á la iniciativa del elemento joven del comercio, se ha llevado á efecto una hermosa manifestación en esta ciudad."

Nosotros que somos comerciantes, aunque no jóvenes; pudiéramos pasar por alto error tamaño, halagados por la honra que recae sobre la clase; mas como ante todo nos debemos á la verdad, sin desprendernos de la parte que de esa honra nos pertenece, decimos que la manifestación patriótica del día 10 no fué iniciada, ni obra tampoco de determinado gremio, agrupación, ni personalidad alguna. Decir esto es empequeñecer, quitar el mérito á tan magnífica obra, poner en duda el patriotismo del pueblo y, además, faltar á la verdad. El pensamiento patriótico estaba latente en hombres, mujeres y niños, pobres y ricos, en una palabra en todos los hijos de Villanueva, siendo la, marcha de los reservistas, causa ocasional de que tan

sublime pensamiento se manifestase. Y porque en todos habia el mismo pensamiento, idéntico deseo; porque en todos los corazones ardía con igual intensidad el amor patrio por eso se manifestó espontáneamente, grande, magnífico, sublime. ¿Cómo, pues, se atreve el autor de la carta á atribuir á unos pocos la obra del pueblo entero? ¿Será porque le duela hacer extensiva la gloria al pueblo, porque no comprenda la espontaneidad de actos tan sublimes, ó porque está apagada en su corazón la antorcha del patriotismo y, deslumbrado por la luz de política siniestra, no acierta con la verdad?

No lo sabemos; como tampoco comprendemos el silencio que guarda, el escrito que nos ocupa, respecto de la inauguración de la música; pues habiendo trascurrido más de veinte años sin que la tuviéramos en esta ciudad, no sólo causó su presentación agradable sorpresa, sino que merecieron justísimos aplausos nuestro amigo D. Fernando Alvarez y sus discípulos, entre otras razones, por haber contribuido á amenizar con sus acordados instrumentos y dar realce á la patriótica manifestación. Por eso no hacer mención de la música revela así como desdén y aún desprecio de ella.

Pero si se abstiene de hablar de la música, el autor de la carta, toca el violón en esta forma:

"Los manifestantes recorrieron durante "toda la tarde la población.... etc."

No, hombre, no; la manifestación terminó en la plaza al regresar de la Estación. Lo que ocurrió fué que algunos individuos del comercio indicaron la idea de hacer una colecta para socorrer á las familias de los soldados pobres, y por la tarde salieron en comisión con tal objeto, como lo verificaron también la tarde del domingo, acompañados siempre de la música, oye V., de la música, porque el señor Alvarez y sus discípulos son infatigables en las obras plausibles.

Y continúa, el que no quiere hablar de la música, *pulsando* el consabido instrumento cada vez con más ardor, con más vehemencia hasta que haciendo saltar una y otra cuerda y dando furiosos golpes con el arco, *toca* lo siguiente:

"Por desgracia, hubo también una nota fuera de tono, es decir, que parecía preciso que alguien tuviera una salida de tono y de esto se encargó el Sr. Director del periódico local LA LID CATÓLICA *acompañando á la manifestación con una bandera* en que aparecía una cruz pintada de negro."

El Director de LA LID CATÓLICA, no fué un intruso, fué uno de los que más contribuyeron á dar forma y organizar la manifestación, no por otra cosa que por tener la fortuna de llegar antes que otros: *esto* y lo de la cruz forman esa nota y esos tonos que atormentan al autor de la carta, y en su ciego desvario atribuye á los demás lo que él sentía; por eso dice:

"Esto causó indignación general viendo "que aprovechaba esta ocasión para hacer "alarde (*hacer alarde!* galicismo puro) de "su fanatismo religioso."

Estas *cosazas* se dicen allá en Mazuza y por consiguiente, señor.... el de la carta, debería V. ceñirse el turbante y ponerse al servicio de cualquier Alí. En aquel campo es donde causan indignación la cruz y nuestro cristiano ejército, no en España que á la Cruz debe sus glorias, y cruces adornan el pecho de los héroes y sobre la cruz de las espadas juran los caballeros. Corra, corra V. con su instrumento allá al campo rifeño, donde tendrá V. el placer de indignarse y de llamar *perros cristianos* á los heroicos soldados de la España católica; allí, flamante *marabut*, encontrará eco los sonidos de su violón.

Por otra parte, señor *cartulario*, el Director de LA LID no necesita *hacer alarde*

de sus creencias religiosas; todos nuestros convecinos, y muchos que no lo son, las conocen y en ellas continuará, con la ayuda de Dios; porque son las únicas salvadoras. Cree, como debe creer un buen católico; pero no es fanático como, sin saber el significado de la palabra, dice el de la contra.

Y añade:

“La intervención de personas respetables hizo que el pueblo despreciara la inopuntividad de semejante acto.”

¿Con que hubo todo eso? Pues nadie lo sabía... ni ahora tampoco. Siga usted señor... el del instrumento:

“Al parar en la estación el tren ascendente número 55, un viajero que estaba asomado á la ventanilla de un coche de primera hubo de decir: “Hermoso espectáculo, pero el que lleva la bandera crucificada debe estar loco.”

Todo esto puede ser *filfa*, como lo es todo lo trascrito, pudiendo también darse un caso parecido á aquel en que narrando cierto sujeto una jira campestre decía: “Al despedirse el rutilante febo por las altas montañas, pasaban por el valle más de veinte personas que regocijadamente...”

“Por Dios, no digas disparates, le interrumpieron, lo que pasó fué una yeguada...”

“Pues yo, replicó el narrador, creí fueran hombres porque me parecieron los bultos de mi misma altura.”

Pudiera por tanto, al paso del tren, haberse asomado un viajero á la ventanilla de un coche de primera, y creer el... de la carta que aquél decía lo que él pensaba. Y si el hecho es cierto, solo quiere decir que se juntaron dos compañeros: uno viajando democráticamente y el otro sin viajar.

Juzgamos que nuestros lectores habrán comprendido, con los *botones* á la vista, que el regocijo, las carcajadas y chistes que á todos ha producido la lectura de la carta mencionada, están justificados; como lo están el que nosotros hayamos *aplaudido*, no como se merece, como hemos podido.

RAMINUCIA.

Un manifiesto. (1).

III.

En algo habíamos de estar conformes con las doctrinas que el Sr. Presidente expone en su Manifiesto. “Protección al trabajo, dice, como base fundamental de la fortuna pública y privada.”

Efectivamente; el trabajo que, aplicando las fuerzas del hombre á las primeras materias, las transforma y las hace más útiles para los fines de la vida, es, y ha sido siempre, la base de la fortuna de los pueblos y de los individuos. Por eso deben los gobiernos concederle la protección que merecen; y así lo hicieron en otros tiempos, en los cuales nuestras industrias competían todas y muchas aventajaban á las de las demás naciones, y no acaecía, como acaece desde que los liberales de todos los matices administran la fortuna de nuestra patria, que esas industrias agonizasen por falta de protección, perecían por no poder sufrir la competencia de las extranjeras.

Y sigue el Manifiesto:

“Amor acendrado al Pueblo: eterno Patria de los sistemas que entronizan las desigualdades del privilegio, haciendo escarnio de la doctrina que dice. “Amaos los unos á los otros.” “No quieras para tí, lo que no quieras para tus semejantes.”

Mucho amor profesamos al pueblo; amor que se acrecienta con dejos de compasión y fermentos de ira, viendo como anda ruin y maltrecho desde que, por mal de los pecados de todos, cayó bajo el férreo yugo de los que, mintiéndole libertad y prometiéndole dichas y bienandanzas, le ataron al carro de su fortuna, haciéndole escabel de sus ambiciones y ciego instrumento de medros personales y de pasiones bastardas.

Pero, con todo, no se nos alcanza qué relación de antagonismo pueda existir entre las *desigualdades del privilegio* y el escarnio de la doctrina que dice: «amaos los unos á los otros»... etc., como reza el Manifiesto.

Porque el privilegio puede ser, y es muchas veces, cosa no sólo justa sino digna de aplauso y alabanza. ¿Quién duda, por ejemplo, que es justísimo el privilegio concedido por el actual gobierno, há po-

cos días, otorgando *franquicia postal* á las fuerzas del ejército de mar y tierra que están vertiendo su sangre en África en defensa del honor y del territorio español?

Cierto que el privilegio puede ser á las veces abusivo y, por ende, injusto; pero de ahí á establecer barrera infranqueable entre los sistemas que le admiten y las doctrinas que sustentan el Manifiesto, media un abismo.

“Compasión para el menesteroso, continúa diciendo, porque nadie tiene derecho á lo supérfluo, mientras haya quien carezca de lo necesario.”

Poco á poco, Sr. Presidente; que pasar de las hopalandas de Santo Padre con que nos predica “amor acendrado al pueblo,” y nos recuerda la doctrina católica que dice, amaos los unos á los otros, á las teorías socialistas de cualquier Ravachol ó Pallás, es salto mortal en que es muy fácil perniquebrarse.

Porque decir, “nadie tiene derecho á lo supérfluo,” es lo mismo que afirmar que todos tenemos el deber, para con los demás que lo necesitan, de darles cuanto no nos haga falta para el preciso sustento, y otorgar, por consiguiente á los necesitados el derecho de exigirlo con perfecta justicia... y eso es socialismo puro.

Todo se habría arreglado si, el Sr. Presidente, hubiera estudiado más lo que escribía, y no usara indebidamente la palabra *derecho*.

Pues el *derecho*, en sentido estricto, que es como parece quiere usarlo el Manifiesto, se funda en la *justicia estricta*, es decir, en “la constante y perpetua voluntad de dar á cada uno lo suyo;” y es evidente que nadie puede tener *por suyo* lo que es de otro, aunque á éste le sobre.

El deber que todos tenemos de socorrer á nuestros semejantes en sus necesidades, es *deber de caridad*, no de justicia; y no supone por tanto, en los demás, el derecho de exigirnoslo. Si ese deber fuera perfecto, esto es, si lo debiéramos en justicia, la autoridad tendría el derecho de obligarnos, *aún por la fuerza*, á su cumplimiento, como lo hace y puede hacerlo en todos los casos de estricta justicia.

Cierto, ciertísimo que todos debemos procurar que nadie carezca del preciso sustento, si nosotros podemos remediarlo, y esa es la doctrina católica en este punto; pero es absurdo afirmar rotundamente que “nadie tiene derecho á lo supérfluo.”

Tan es así, que los mismos republicanos son los primeros en faltar á ese principio que en su Manifiesto proclaman. Pues ¿se reúnen, por ventura, en su círculo de la calle del Osario para acordar los medios conducentes al repartimiento de los bienes que no les son estrictamente necesarios para su sustento, conforme á su doctrina? Lo que gastan, con perfectísimo derecho, en suscripciones á los periódicos que leen, ó en el café y en la copa que toman, ¿no es, por ventura, *supérfluo* conforme á las enseñanzas del Sr. Presidente?

Déjense, pues, de reclamos que ya pasaron de moda; que para llegar á los *postres* diciendo: «Si queréis oponer un valladar insuperable al desbordamiento de las pasiones de unos pocos, dar (sic) vuestros sufragios en las próximas elecciones á candidatos republicanos,» es decir, para pedir, á los escarmentados *ciudadanos*, que les apoyen con sus votos para llevarlos á los cómodos *sitiales del congreso*, no se necesita *verter ideas falsas* ni proclamar doctrinas absurdas.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

¡Oid librepensadores!

Podreis pensar todo lo libremente que os dé vuestra liberalísima gana; podreis en vuestro *obtuso cacumen*, discurrir que ser cristiano es una prueba de demencia; podreis *exabruptar* que es una locura ostentar cruces ó imagines; todo eso podreis y mucho más, pero no podreis negar los hechos, que con su evidencia os ponen más y más en ridículo y os hacen correr plaza poco airosa.

Mientras vosotros soltais esa *sarta* de dichos del *inculto* huerto del librepensamiento, en el que tanto calabacín se recolecta, que son consumidos en vuestra propia casa, los acontecimientos os ponen al descubierto.

Y si el papel no es airoso vosotros tenéis la culpa, pues *discurrís* con los pies y os sale... lo que resulta.

Ya sabemos la heroica hazaña llevada á cabo por el valiente abanderado del regimiento infantería de Extremadura.

Pues leemos: “El Sr. Primo de Rivera, joven tenien-

te del Ejército español que hoy se encuentra en Córdoba de regreso de Melilla, y que tan celebrado ha sido estos días por su heroica hazaña de recuperar de los moros, con un puñado de valientes soldados, los cañones que nos habían quitado en la acción del 27 del pasado mes, ha escrito una carta á su señora madre participándole que todo el valor que ha demostrado en dicha empresa lo debe á la Virgen Santísima, que honrosamente lleva impresa en los escapularios que aquélla le entregó. Según noticias, dicho bizarro militar pertenecía á la Congregación de San Luis Gonzaga, asistiendo á los actos de la misma con el traje militar.”

El Sr. Primo Rivera dice que DEBE el valor que ha demostrado en dicha empresa á la LA VIRGEN SANTÍSIMA, que lleva impresa en los escapularios.

¡A que acaso no falte algún *sabiondillo*, que echándose de *doctorzuelo* á lo pensador libre, considere á tan valiente como cristiano oficial como loco, por lo que acabamos de ver!

Y oigan los librepensadores. El bravo general Margallo cayó muerto; los soldados que le acompañaban huyeron; los moros se llevaban los cañones, y el general Ortega, exclama:

—¡Qué vergüenza! ¡Qué se llevan la pieza! ¡Qué se la llevan!

Y el católico oficial Sr. Primo de Rivera, reúne á cinco soldados y un cabo, les arenga, se encomienda á Dios y á LA VIRGEN DEL CARMEN y sale seguido de los soldados, que llevaban calada la bayoneta.

Llegan á las piezas y dos cargan contra los moros. Primo de Rivera dispara tres veces su revólver y se ata á la cintura la cuerda de la argolla y grita:

—¡Si me abandonais, yo me quedo sólo y muero aquí!... ¡Muchachos: no dejad á vuestro abanderado, QUE LA VIRGEN VELA POR NOSOTROS.

Y aquel puñado de hombres, alentados con la bizarra conducta de tan católico oficial, recuperan las piezas.

¿Habeis oído? Ya sabéis lo que escribe á su madre, lo que hizo antes de salir á llevar á cabo su heroicidad y lo que dijo á los soldados. ¿Qué os parece? Acaso no comprendiendo la grandeza del alma cristiana, digais: ¡Bah! Ese oficial al ser religioso es un loco que hace alarde de su fanatismo religioso.

Y si aquel brabo oficial tiene noticia de que esto se dijera, compadeciéndose seguramente que no se diría:

¡Infelices! Vosotros confirmáis que en las casas de Orates,

ni están todos los que son ni son todos los que están.

FRANCO CLARO.

LA LÓGICA DE LA EVIDENCIA.

La luz del sol es tan fuerte que nadie puede impunemente mirarla sin cristales que difundan las pupilas de sus ojos; otro tanto sucede con la luz de la verdad ante los ojos de la inteligencia.

¿Quién al contemplar la patriótica abnegación del clero español en todas sus jerarquías, ante los sucesos de Melilla, no se ve impresionado ni ennoblecido por haber nacido en esta patria tan querida y ser miembro de una religión que tiene tan nobilísimo clero?

Sólo los ciegos, los infelices ilusos inhábiles para razonar con justicia y cristianamente, sólo los que su odio sectario les impide apreciar las cosas con severa imparcialidad, pueden desconocer que la lucha entre españoles y rifeños es guerra religiosa, y que la Iglesia es la primera en levantar enhiesta, la Santa Cruz sobre la Media Luna.

Recomendamos á los librepensadores y masones de todas calañas, aunque democráticamente viajen en coches de primera, como el señor del cuento publicado en *La Región Extremeña*, las siguientes entusiasmadas palabras.

Bajo el epígrafe “Lo que hace el clero,” dice un periódico:

“Todas las clases, todas las posiciones, todos los espíritus; del centro de población al lugarejo que ni está en el mapa; desde los Círculos y sociedades que reúnen miles de pesetas, hasta el albañil de Cádiz, que no teniendo que dar á los heridos de Melilla, se dá á sí mismo con su personal trabajo, y desde las damas de abolengo que envían dinero, ropas y vendajes hasta un trabajador de Zaragoza que ofrece al Gobierno para un soldado inválido la cruz con treinta reales de pensión que ganó en Cuba, todos disponen para los sacrificios que la guerra exija, de una caridad que no se harta y de un patrio amor que se desborda.

“Armas, ropas, dinero, municiones. Regalos como de madre, en dulces, en vino, en ta-

baco, en las mil futesas que piensa la ternura, para animar á los que parten. Hospitales de sangre, socorros, pensiones para asistir é indemnizar á los que vuelvan y á las familias de los que se quedan. De todo posee España para sus hijos que la defienden y de todo dá con mano generosa.

“En esta rivalidad de sacrificios ha dado el clero español uno de los más hermosos espectáculos.

“Fué su primera nota—una de las primeras de la opinión que recogió nuestro periódico—el ofrecimiento del ilustre Monescillo, poniendo sus oraciones, su dinero, su entusiasmo siempre joven, su patriotismo siempre lleno de fé, á disposición entera del gobierno.

“Continuaron todas las eminencias del sacerdocio y todo el sacerdocio en general dando limosnas y consuelos á los soldados que partían multiplicándose en el desear y el ofrecer con todos para todos. Para el hospital de sangre, para el socorro de los expedicionarios, para el armamento á las tropas, para el sufragio á los muertos, el clero español ha mostrado un patriotismo sin fin, una solicitud sin igual, una caridad sin hartura.

“Ahora dá otra prueba de sus sentimientos generosos. Todo el sacerdocio aragonés y con éste el de casi toda España, ofreciendo nuevas sumas, pone á contribución para las exigencias nacionales un día de haber de su sueldo mensual.

“Nota esta última de su caridad que no se agota, la recogeremos como la primera—como hemos recogido cuantas manifestara la opinión en su entusiasmo desbordado—enviando nuestro aplauso á este clero español tan noble, tan sufrido, tan heroico, que nos ofrece un hermoso espectáculo en la ocasión presente con el olvido de sus necesidades, el recuerdo presente y vivo de cuanto pueden los esfuerzos de su patriotismo y de su caridad.”

¿Han leído ustedes lo que antecede?

No crean que es cosa de algún fanático religioso, como diría alguno, acaso sin saber qué es fanatismo. Lo que hemos copiado es de *El Liberal*, de Madrid, periódico nada equívoco en su hostilidad á la Iglesia.

Si; de *El Liberal*, cuyo colorido lo dice bien claro su mismo título, porque sin duda posee *grados de sensatez* y reconoce la verdad de los hechos, aunque esto nada favorezca á su liberal campaña.

La acción de la Iglesia en los momentos actuales, como en todos los que son bien para los pueblos y para los individuos, es tan manifiesta, que arranca del campo enemigo, confesiones como la que hemos visto.

En cambio, ignoramos si las sociedades masónicas y librepensadoras han llevado á cabo hechos que obliguen á que confesemos como confiesa la liberal prensa respecto á la Iglesia. Si esas sociedades han hecho eso, digásenos.

¡Ca! La masonería tiene otro patriotismo, y es el de salvar á los ENEMIGOS DE LA PATRIA. Si; así como suena, y dispuestos estamos á probarlo con autoridades masónicas. Qué ¿se quiere que lo hagamos? Dígase que aprestados se nos tiene.

SEVERO ZURRIAGO.

Á ESPAÑA

POR SUS HECHOS DE ARMAS EN MELILLA.

¡España! quién tu bandera quiere cubrir de manilla? ¿por qué escucho por doquiera este clamor: ¡á Melilla!...

¿Quién intentó, necio alarde, denigrar tu nombre allí? ¿qué pueblo ciego y cobarde se atrevió contigo, ¿dijó?

¡Ya lo sé! son los rifeños, los rebeldes de un Sultán, tras para tí, son pequeños los sectarios del Korán.

En la demencia salvaje de su torpe desvario, te han inferido un ultraje porque olvidaran tu brío.

¡Insensatos! tal afrenta que hizo arder de guerra el rayo, les hará ver que aún alienta el pueblo del Dos de Mayo.

¡Infelices! su osadía les hizo olvidar quizás, que tú les dictaste un día el tratado de Was Rás.

Tal vez al campo los lanza su poco acierto y cordura, pero será tu venganza grande como su locura.

Házles sentir el empuje de tu justa indignación; ¿Quién no tiembla cuando ruje el ibérico león?

Llenas están las historias de tu arrojo sacrosanto, díganlo sinó las glorias de Granada y de Lepanto.

(1) En los artículos anteriores se delizaron las siguientes erratas: *híbrido* por *híbrido*, *Spencer* por *Spencer*, *Conste* por *Comte*, *cuan disparate sea* por *cuan disparatada sea*, *creo que queréis ser tan incoherentes* por *creo que no queréis ser tan incoherentes*.

Que á grandes voces la fama  
vá diciendo al mundo entero:  
"cuando su furor se inflama  
no hay pueblo como el Ibero,"  
¡Patria inmortal, adelante!  
y que el Africa asustada,  
mire tremolar triunfante  
tu bandera inmaculada.

Recuerda, patria bendita,  
tu pasado al evocar,  
que jamás el Islamita  
tu estandarte pudo hallar.

Ese estandarte glorioso  
que nuestras glorias entraña,  
es el florón más hermoso  
de la católica España.

¡Sús! ¡á la lid, patria amada,  
y que doquier brille el sol,  
sepa la tierra asombrada  
quién es el pueblo español!

Nunca tus hijos cedieron  
al número de enemigos,  
los triunfos que consiguieron  
de esta verdad son testigos.

Ellos arremeterán  
á las turbas agarenas,  
y tu honor defenderán  
con la sangre de sus venas.

Ellos que ignoran qué es miedo  
lucharán bravos por tí,  
humillando en su denuedo  
la perfidia marroquí.

¡Soldados, á la pelea!  
¡no oís el rumor que zumba?  
es que España os victorea  
mientras el cañón retumba.

El cañón, que ronco os grita  
de sus salvas al compás:  
guerra á muerte al Islamita,  
sin nunca volver atrás!

Y pues sois todos valientes,  
¡á la guerra sin desmayo!  
mostrad que sois descendientes  
de Viriato y de Pelayo.

Y los nombres recordando  
de O'Donnell, Olanó y Prim,  
id el Africa humillando  
del uno al otro confin.

No olvidéis que España espera,  
aunque pese á Belcebú,  
que clavareis su bandera  
sobre el monte Gurugú.

Y obtendéis por vuestro anhelo  
y heroísmo sin segundo,  
las bendiciones del cielo  
y la admiración del mundo.

JOSÉ MOLERO.

Noviembre de 1893.

## CONTRABANDO DE ARMAS.

Hacemos nuestro lo siguiente que tomamos del número 298 de *La Coalición*:

"Y el colega (*La Correspondencia Militar*) hablando del gravísimo hecho del contrabando de armas y municiones que se venía verificando en la plaza de Melilla, enérgicamente añade:

### "INDIGNACION.

Sí, ha causado indignación en los círculos militares el saber que hay un oficial del ejército complicado en el contrabando de armas que se ha hecho en Melilla.

Se pide el nombre de ese hombre infame, para que lo acuse España entera.

¡Fuera del ejército ese ser miserable!

Es preciso fusilarlo.

Lo pide la opinión.

Lo pide la vergüenza.

Lo pide la dignidad del ejército.

Averiguemos el nombre para publicarlo."

Salgan los traidores á la vergüenza pública, sean quienes fueren, sin distinción de personas ni categorías.

La honra de la patria y la dignidad del ejército así lo reclaman.

Los que por un pedazo de metal son capaces de vender á esta Nación tan noble y tan brava, deben expiar su perversidad infame, desapareciendo de la escena de la vida, como deben desaparecer los villanos.

En manos del verdugo, sean quienes fueren."

## Crónica de Badajoz.

Han regresado de Sevilla los señores Deán, Lectoral y Canónigo D. Mariano Pnyol, que fueron al Concilio provincial, los dos primeros en comisión del Ilmo. Cabildo Catedral, y el último como teólogo consultor.

Nuestro Prelado, en unión con los de Córdoba, Canarias y Tenerife, marcharon para la primera de las ciudades capitales, desde donde emprenderán el viaje á Valencia para asistir al Congreso Encarístico. Le acompaña su Mayordomo D. Carlos Pinilla.

El 15 salió para Madrid el segundo batallón de Baleares, excepto una compañía, compuesta de 200 hombres que marchó al siguiente día

de guarnición á Béjar. En el cuartel de San Agustín se ha instalado la artillería.

Nuestro Ayuntamiento ha acordado:

1.º Dirigirse al Gobierno reiterándole su incondicional apoyo para todo cuanto se relacione con la guerra.

2.º Donar la cantidad de 500 pesetas por una sola vez á cada uno de los soldados del cupo de esta capital inutilizados en la guerra que hoy sostenemos con Marruecos.

3.º Iniciar una suscripción que encabezará este Excmo. Ayuntamiento, con la cantidad de mil pesetas; que publique el Sr. Alcalde una expresiva alocución al vecindario y nombrar una comisión que organice todo aquello que crea conveniente al mejor resultado del propósito que se persigue, con objeto de distribuir lo que recaude entre las esposas é hijos de los reservistas, también de esta población á quienes se les llame al servicio activo.

Además algunos particulares, autorizados competentemente, han organizado una suscripción que encabeza el Sr. Gobernador civil, y se proponen invitar á domicilio al vecindario.

La Junta de Damas de la Sociedad Económica, también por su parte, invita á las personas caritativas para que contribuyan con prendas de ropa al socorro de nuestros soldados, habiendo recogido ya algunos donativos.

Dícese que mañana saldrán de esta capital los soldados de la reserva que van á incorporarse en Melilla al regimiento de Saboya. Con este motivo la Cámara de Comercio ha acordado cerrar en ese día los establecimientos é ir en masa á despedirlos á la estación, obsequiándolos con cigarrillos y otros donativos. No podemos en este número dar cuenta de esos sucesos, que se detallarán, Dios mediante, en el próximo, con todo lo demás que para entonces se haya realizado ó acordado por otras corporaciones y particulares.

La plazuela de la Soledad parece escogida para teatro de edificantes escenas. Anteayer á las once y media un beodo, con todo su conocimiento, aunque sin pizca de vergüenza, escandalizaba en aquellos sitios, y no obstante haberse reunido para llevarlo á la prevención un medio cuerpo de ejército, entre celadores, serenos y guardias civiles, costó trabajo conducirlo, y no se consiguió que aquella boca dejara de vomitar blasfemias y palabras soeces, dignas de una mordaza y de algo más.

Tan cierto es que los salvajes están más cerca de nosotros que lo que se piensa. Y cuenta que, según dicen, el *nene* se llama Angel. ¿Qué más podría hacer ó decir si se llamara *Demonio*?

A última hora se dice que el Ilmo. Cabildo Catedral, convocado por el M. I. Sr. Provisor y Gobernador eclesiástico S. P., ha acordado celebrar santuosas honras fúnebres, por los soldados muertos en Melilla, invitando al efecto á todas las autoridades y corporaciones.

Esta solemne función tendrá lugar el jueves en la Iglesia Catedral y para ella se ensaya una misa de gran mérito acompañada de orquesta.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 19 de Noviembre de 1893.

## Sección general.

**Elecciones.**—Ayer se verificaron las municipales.

El resultado habido en las de esta ciudad ha sido el que era de esperar.

Los enemigos de la actual situación local han sufrido nuevo fracaso.

Los republicanos, que contaban tener más que probable el triunfo completo, se han quedado cumpuestos y sin novia, pues en todo un Villanueva de la Serena han obtenido poco más de cien votos.

¡Oh, qué triunfo ha obtenido la candidatura cerrada de estos republicanos!

En el próximo número daremos detalles.

La *Región Extremeña* ha publicado una carta fechada en esta ciudad.

En otro lugar de este número se contesta al autor de la carta, cuyo nombre no aparece.

La carta de referencia merece estar al lado de los *recortes inconscientes* del periódico republicano.

Así como también al de aquellas falsas acusaciones que *La Región* lanzó contra el señor Párroco de Villagonzalo.

Y de las verdades que dijo acerca de lo de Rivera del Fresno.

Y de otras tantas cosillas.

Basta, por hoy, que acaso otro día, si ese periódico sigue sirviendo de desagüero, digamos algo más.

Dice un periódico liberal:

"Los que hace pocos años se reían de los meetings y publicaciones anarquistas suponiendo que la libertad era la válvula por donde se desahogaban los odios de aquellos energúmenos, deben empezar á rectificar su criterio ante los destrozados cadáveres de la calle de Cortes y del teatro del Liceo."

Pues á rectificar, colega, que á todos los liberales les corresponde tal hacer.

Leemos:  
"En Orihuela han pegado una tremenda paliza á un individuo que se permitió en público salir

á la defensa de los rifeños, censurando el cañoneo del *Venadito*."

Defensor de los rifeños,  
ya sabemos qué será...  
más no queremos decirlo  
que el lector lo supondrá.

El compañero Iglesias, en una reunión de socialistas celebrada en Bilbao, protestó enérgicamente contra el acto de salvajismo cometido en Barcelona, y recomendó á sus compañeros que se aparten del camino trazado por el anarquismo.

En una carta de Santander, se refiere el siguiente episodio de la catástrofe:

"Entre los actos de caridad que tanto abundan en estos días de espanto y desolación, hay uno del que no se han ocupado los periódicos, y que hizo correr las lágrimas de mis ojos.

Al recorrer el muelle de Maliaño la noche de la catástrofe, en busca de una persona querida que sucumbió víctima de la explosión, para poder identificarla, me encontré con un Sacerdote que á la luz de un farol, examinaba si eran muertos ó vivos las personas que estaban tendidas por todas partes; en esto oigo una voz de mujer que gritaba:—"Señor Cura, señor Cura, corra usted que éste se muere; absuélvame, por Dios." Levanta el Sacerdote la mano bendice, y al colocarle en el carro, expira el herido.

Este Sacerdote era el señor Obispo que, en medio de la noche, removía los cuerpos para ver si vivían y prestarles los auxilios de la Religión, acompañado sólo de su paje, que llevaba la luz; después le ví en la Casa de Socorro y el Santo Hospital."

Le *Monde* dice acerca de la política religiosa del Gobierno francés:

"Para los que rigen este noble país, son recomendables la Religión del Zalmud y la de Augusto Conte; la cauta y tradicional de Jesucristo es un motivo de exclusión y desconfianza."

Los ministros asisten á las sesiones de la Beneficencia, israelita, y los empleados no pueden concurrir, sin que les espere alguna reprimenda, á las ceremonias del culto católico.

Insiste *La Opinión de Asturias* en su noble campaña en favor de que nuestros buques de guerra consuman carbones nacionales, y dice:  
"Hemos podido leer en la prensa madrileña, no sin que al rostro nos saliese la vergüenza, que varios buques de guerra, entre ellos la *Gerona* y el *Isla de Luzon*, no encontraron carbón en Cádiz, y han tenido que ir á buscarlo... ¡Gibraltar! ¡Qué vergüenza!"

¡Bah! *La Opinión de Asturias* no entiende en el asunto.

Y el señor Moret quizá se lo podría explicar.

Hemos tenido el gusto de recibir los dos primeros tomos del *Manual Bíblico* ó curso de Sagrada Escritura de L. Baczuez y F. Vigouroux, traducido por nuestro amigo D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Importantísima es esta obra, llamada á ser de texto en los Seminarios y á estar en manos de todo el Clero y personas amantes del buen estudio.

Como pensamos ocuparnos más detenidamente en esta excelente obra, nada más decimos hoy sino que están en prensa los otros dos tomos que comprenden el *Nuevo Testamento*, y que la Administración de *La Lid* se encarga de proporcionarla á sus abonados.

El Sr. Cura de la Parroquia de Santa Catalina de Jerez de los Caballeros, entregó al vecino de dicho punto D. Juan Domínguez Simón, la suma de trescientas setenta y cinco pesetas, recibidas en confesión para entregarlas en calidad de restitución.

Suma y... sigue dando estos resultado la confesión.

Un prodigio habido en Santander.  
En la calle de Méndez Núñez había una familia que estaba rezando el rosario en el momento de la explosión.

Vivían en un entresuelo. La casa, que era elevadísima, cayó toda en masa, pero no se desplomó el techo ni pared alguna de la habitación en que aquellos rezaban.

Todos los vecinos de aquella casa murieron bajo las ruinas, menos esta familia, que no ha recibido ni una ligera contusión.

Públicamente atribuyen esto los santanderinos á evidente protección de la Santísima Virgen.

Las últimas noticias relativas á la salud del ex-canciller Bismark, le presentaban en gravísimo estado. Cedido del favor que gozaba en la corte imperial, y arrancadas de sus manos las riendas del poder, el autor del *Kulturkampf*, devoraba encerrado en su castillo, las amarguras del despecho. Después ha mejorado algo, pero su edad y achaques no permiten hacerse ilusiones.

El *Kulturkampf* en Prusia, daño en el año 1874 cerró 955 conventos y dispersó 9.795 religiosos. Hoy á los 19 años de publicada aquella ley, hay en Prusia 1.027 conventos y 14.000 religiosos.

Quiso matar el catolicismo en Prusia y el catolicismo crece mientras él mengua.

**Salamanca.**—Leemos en *La Información*:  
"El pastor protestante que hay en Salamanca no quiere sostener pública controversia con el joven vicepresidente de la Academia de Santo Tomás de Aquino D. Fermín Herrero Maillo. La controversia, sin embargo, está aceptada, y se dice que vendrá de Madrid á sostenerla el famoso *Pae Cabrera*."

La *Croix de Marseille* da cuenta de la edificante muerte del senador radical francés monsieur Barne, que durante su enfermedad recibió con grandes sentimientos de piedad los Santos Sacramentos.—R. I. P.

Hazaña de los rifeños de la Península.  
Hace poco se edificó en Vall de Uxó un magnífico convento de monjas de la Providencia, dedicadas á la enseñanza de los niños, sin que el edificio costase un céntimo á ningún vecino de aquella población.

Los sectarios de aquella villa se opusieron desde un principio á las obras, cortando la cañería de las aguas al edificio; mas hace pocos días llevando los sectarios su odio á lo inconcebible, rociaron las puertas del edificio con petróleo y prendieron fuego.

Afortunadamente el pueblo corrió á contener las llamas, consiguiendo sofocarlas.

Los daños son de consideración y el pueblo protestó indignado contra tal acto de barbarie. Nosotros también protestamos.

El procurador de las Escuelas Pías de España ha restituido á la Compañía de los ferrocarriles del Norte 765 pesetas que al efecto le ha entregado un penitente bajo secreto de confesión.

Dos *popas* ó Sacerdotes de la escuadra rusa han visitado con marcado interés varias iglesias católicas de Francia, enterándose de las varias reliquias de los mártires que en ellas se veneran. Presenciaron la administración del Bautismo y examinaron todas las ceremonias de la liturgia, comparándolas con las propias de la iglesia griega cismática, á que ellos pertenecen.

## Variedades.

### EL ANARQUISMO.

SONETO.

Aspira á ser partido, y su doctrina es el odio, la fiebre y el espanto; pretende redimirnos, y entre tanto lo puede realizar, nos asesina.

El rayo que su cólera fulmina lleva al tranquilo hogar miseria y llanto, y de la augusta libertad el manto en sangre tiñe con traición dañina.

Antes que verle profanado y roto por turbas parricidas y groseras que navegan sin rumbo y sin piloto, antes, ¡oh patria! que á sus manos mueras, yo, liberal como el primero, voto contra la libertad de las panteras.

MANUEL DEL PALACIO.

(De *El Imparcial*).

### EL LIBERALISMO.

SONETO.

Prende gobernar, y su doctrina es la voz tumultuosa de otras ciento; imagen es su libertad del viento que lo estable rechaza y abomina.

El mudable capricho determina en qué verdad asiente su cimiento, sustituye el sufragio al argumento, la humana voluntad á la divina.

Y declara, de su obra satisfecho, que nada hay santo, indiscutible ó fijo, cetro ni altar, espada ni derecho...

Y sale un proyectil de un escondrijo, cae algún liberal roto y maltrecho y... reniega de todo lo que dijo!

PANTALEÓN DE LA CABAÑA.

(De *El Basco*).

## ULTIMA HORA.

Tomamos del extraordinario del *Nuevo Diario de Badajoz*, los siguientes telogramas:

"Ministro Gobernación á Gobernador.—Las elecciones se han verificado con el mayor orden según las noticias hasta ahora recibidas. Las de Madrid ofrecen un satisfactorio resultado para las candidaturas monárquicas, habiendo tenido mayoría diez y nueve monárquicos y nueve de la coalición republicana.

El Ayuntamiento de Zafra, ha socorrido con veinte pesetas á los reservistas que se incorporen á las filas; el Casino ha abierto una suscripción para dar pensión diaria á familias de los mismos.

La impresión de última hora es que el general López Domínguez irá á dirigir las operaciones de Melilla, encargándose interinamente de la cartera de Guerra el Subsecretario Sr. Serriñá. Asegúrase que está preparada para marchar la escolta que acompañará al ministro.

El General Martínez Campos estima inconveniente la campaña que la mayoría de la prensa viene haciendo con los asuntos de Melilla y contra el Sr. López Domínguez.

En Tenerife han ocurrido veintisiete invasiones y tres defunciones de cólera. Sigue en aumento la epidemia.

Ha zarpado de Cádiz para Melilla el vapor *Rabat* llevando á bordo el regimiento del Infante."

Sección religiosa.

SANTORAL.

20 Lunes.—Ss. Félix de Valois, cf., Agapio y Edmundo, rey, mrs., Gregorio Decapolita, y Benigno, ob.  
21 Martes.—LA PRESENTACIÓN DE Nuestra Señora.—Ss. Rufo, Gelasio, p., Honorio, Eutiquio y Estéban, mrs., y Columbano, ab.

22 Miércoles.—Ss. Cecilia, vg. y m., Mauro, Filemón y Apias, mrs., y Pragmatico, ob. y cf.  
23 Jueves.—Ss. Clemente, p. y m., Felicitas, m., Lucrecia, vg. y m., Sisinio, m., y Anfiloquio, ob.  
24 Viernes.—Ss. Juan de la Cruz, confesor, Crisógono, m., Fermina, virgen y m., y Protasio, ob.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Intención general para Noviembre.

LAS MISIONES CATÓLICAS DEL EXTREMO ORIENTE.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se

os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que sostengais á vuestros Misioneros en sus fatigas y combates por la fé, y les otorguéis innumerables triunfos para bien de las almas.

Propósito.

Visitar y consolar á los enfermos y encarcelados.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONOMICA.

IMPRESA

DE

Rodriguez y Compañía

A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.

BADAJOS.

En este acreditado establecimiento se hacen membrones, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, estampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO,

MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES  
que los de  
**CHOCOLATES**  
HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.  
DEPÓSITO:  
MÁLAGA.  
FÁBRICA:  
MÁRMOL, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LAROS, NÚM. 1.

CARPINTERIA  
DE  
**MANUEL SUAREZ**  
CALLE VILLANUEVA  
Diego Fernández de la  
DEL RIO SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO  
QUE EN LA BARBERÍA  
DE  
**FRANCISCO TEJEDA**  
Plaza Constitución 7.  
VILLANUEVA DE LA SERENA

SOMBRERERIA  
DE  
**Francisco Gutiérrez y Pérez**  
PLAZA  
CONSTITUCION N.º 6  
Villanueva de la Serena

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
AGUAS MINERALES NATURALES DE  
**CARABAÑA**  
SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS  
HIPOSULFITADAS.  
Base purgante, NaO. & O 103 HO-gr 227  
Depurativa: aS-gr. 60,499  
**UNICAS EN SU CLASE**  
A TODOS INTERESA SABER  
1.º Que no existen otras aguas sulfúricas sódicas que las de CARABAÑA.  
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.  
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en otros ó charcos, y las aguas de tierra os salitrosos.  
4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.  
El más sano y eficaz medicamento actual de uso doméstico en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativos, Anémblicos, Antihepáticos, Antiesofálicos y Antisifilíticos—Declaradas por la Oencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor de urativo de la sangre, alboran por los humores ó virus en general.  
**LA SALUD DEL CUERPO**  
INTERIOR Y EXTERIOR.  
Opinión favorable médica univ. r al. con 30 grandes prem. os, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha 87, Madrid.

ZAPATERIA  
de  
**RUFINO CHISCANO**  
PLAZA CONSTITUCION, 14  
Villanueva de la Serena.

BARBERIA  
DE  
**EMILIO MARTIN SIERRA.**  
OSARIO, 3.  
(FRENTE A LA CALLE HABA).  
VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA  
DE  
**MANUEL ATALAYA.**  
Calle de Sevilla, número 14.  
Villanueva de la Serena.

SALON DE PELUQUERÍA  
DE  
**Antonio Torrejuncillo.**  
MELENDEZ VALDES, NÚM. 8.  
BADAJOS.

FABRICA DE JABONES  
DE  
**Baldomero Romero Tena.**  
Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

**LA PREVISION**  
Primera sociedad española dedicada exclusivamente á seguros sobre la vida á prima fija,  
DOMICILIADA EN BARCELONA, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8.  
Capital social **5.000.000** de pesetas.  
JUNTA DE GOBIERNO.

PRESIDENTE, Excmo. Sr. D. José Ferrer y V. dal.  
VICEPRESIDENTE, Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.  
VOCALES, Sr. D. N. Joaquín Carreras y Xurich, Excmo. Sr. Marqués de Montoliu, Sr. D. Juan Prats y Rodes, Sr. D. Carlos de Camps y de Obsainillas, Sr. D. Juan Ferrer y Soler, Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch, Sr. D. Antonio de Goytisolo, Excmo. Sr. Marqués de Alella, Sr. D. Santiago López y Quijano.  
COMISION DIRECTIVA.—Sr. D. Fernando de Delás, Sr. D. José Carreras Xurich, excelentísimo señor Marqués de Robert.  
ADMINISTRADOR, Sr. D. Simón Ferrer y Ribas.  
Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento, del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.  
Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.  
En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.  
Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, permiten la de cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece con el sorteo de los sorteos anuales.  
Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Srs. Uceda Hermanos.

SOMBRERERIA  
DE  
**Hijo de Gregorio Sartou**  
PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.  
SEVILLA, HUELVA, BADAJOS  
Y  
Villanueva de la Serena.  
CALLE DEL HABA, NUMERO 49,  
(frente á la plazuela de la estación)

Completo surtido de toda clase de sombreros: hongos sevillanos, bombines, castoritas, de copa alta, de teja, etc., etc.  
Bonetes, birretes, solideos, etc.  
Completo surtido en gorras.  
Se hace toda clase de composturas y encargos.  
**precios sin igual.**

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.  
Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro  
DE  
GALLEGO, CANDELA Y C.ª, VALENCIA.  
Casa Sucursal en Córdoba, LIBRERÍA, 12.

Complete surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.  
Casullas construida desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.  
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.  
Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.  
Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Salones, flecos y pasamanería Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Obras de D. Miguel Amat y Maestre.

- RIMAS.—Un tomo en 8.º mayor, de más de 800 páginas, esmeradamente impreso, con buen papel y elegantes tipos, el retrato del autor y un prólogo de D. Carmelo Calvo y Rodríguez, Abogado y Secretario de la Diputación provincial de Alicante. 3
  - DON JAIME EL CONQUISTADOR.—Romance histórico ampliamente anotado y seguido de citas cronológicas y un juicio apologetico sobre dicho monarca y su reinado, con un prólogo por D. Julián Vila y Blanco, Cronista de la provincia de Alicante. 2
  - CANTO A LA CRUZ.—Folleto primero. —(2.ª edición). 0 25
  - CANTO A LA PURISIMA.—Folleto segundo.—(2.ª edición). 0 25
  - VIDA DE SANTA MARIA MAGDALENA, puesta en verso.—Folleto tercero. 0 25
  - LA LIBERTAD.—Opusculo, con un prólogo de D. Miguel María Gil, Canónigo Doctoral de la Colegiata de Alicante; en cuyo folleto va inserto el célebre diálogo titulado: *Los señeros de la luz*, obra del apologeta cristiano Monseñor Bougaud, Obispo de Lavale. 1
- EN PRENSA.
- EL AMOR CRISTIANO, en verso y prosa, con hermosos grabados; libro para todos, y en particular para los niños y las jóvenes, con un prólogo, por Juan de Lis.
  - PROSAS.—Escritos varios sobre Religión, Filosofía, Política, Derecho, Historia, Literatura, Economía política, Agricultura y Dasonomía, con un prólogo por Fray José.
  - LAS ORACIONES DEL CRISTIANO, y Máximas y consejos, todo en verso, para los jóvenes que hacen por primera vez su entrada en la sociedad, y para llevar una vida ajustada á la virtud y alcanzar una buena muerte.—Folleto cuarto.
  - VICENTE W. QUEROL.—Apuntes para su biografía y juicio crítico de sus Rimas.
- Todas las dichas obras se venden en casa del Autor, Petrel (provincia de Alicante); en Madrid en las librerías de D. Fernando F.ª, Carrera de San Gerónimo, 2; A. de San Martín, Puerta del Sol, 6; Enrique Hernández, calle de la Paz, 6, y Sr. Sucesor de Aguado, calle de Pontejos, 8 y en las principales librerías de provincias.